



# Якутский УНИВЕРСИТЕТ

Орган парткома, профкома,  
ректората, комитета ВЛКСМ  
и студпрофкома  
ордена Дружбы народов  
Якутского госуниверситета

Газета издается с сентября 1956 года, выходит еженедельно по четвергам. 5 марта 1987 года. № 8 (1303).

## ДНИ НЕРЮНГРИ В ЯКУТСКЕ

В конце февраля в столице республики проходили Дни города Нерюнгри. Наши гости из центра Южно-Якутского угольного комплекса участвовали в деловых встречах с трудящимися Якутска, в культурных и спортивных мероприятиях, разнообразием которых отличалась программа Дней.

## ГОРОД, УСТРЕМЛЕННЫЙ В БУДУЩЕЕ

Делегация нерюнгринцев побывала и в нашем университете. О сегодняшнем и завтрашнем дне молодого города рассказал студентам председатель Нерюнгринского горисполкома П. С. Федоров.

Нерюнгри, который недавно отметил свое десятилетие, весь устремлен в будущее. За столь короткий срок он прошел огромный путь от первых палаток, балков, временок до современных кварталов многоэтажных домов. Сейчас в городе множество объектов социальности, действует один из четырех на Дальнем Востоке оздоровительный комплекс, спорткомплекс, есть музей истории Малого БАМа и Южно-Якутского ТПК.

Край богат полезными ископаемыми. Геологи открыли здесь свыше 40 миллиардов тонн каменного угля, почти 80 процентов его — коксующегося, лучших марок. А рядом — богатые железные руды. Их запасы также велики. Прибавьте сюда слюду-флюопит, строительные материалы, мрамор, минеральные воды, лес, многое другое... Вот почему такими стремительными темпами развивается Южно-Якутский территориально-производственный комплекс, город Нерюнгри. Подразделения транспортных строителей на год раньше, 29 октября 1977 года, уложили «золотое» звено в Беркаките. Трудовые

коллективы Нерюнгри боролись за право принять участие в выпуске первой панели на заводе крупнопанельного домостроения, в закладке первого бетона в фундамент обогатительной фабрики и в выпуске ее первой продукции, в пуске энергоблока Нерюнгринской ГРЭС. «Бамовское ускорение» помогло успешно решить эти задачи.

Введены все запланированные очереди разреза «Нерюнгринский». В канун нынешнего года нерюнгринские горняки впервые за десятилетие вышли на рубеж по вскрыше в 90 млн. кубометров.

У Нерюнгри много эпитетов. Называют его городом строителей, городом чгольщиков, городом молодости...

На встрече выступила студентка историко-филологического факультета М. Сергиенко. В память о встрече гости подарили университету фотовыставку, рассказывающую об истории развития ЮЯТПК.

В Культурном центре ЯГУ прошел концерт коллективов художественной самодеятельности г. Нерюнгри. Зрителями тепло были встречены выступления ансамбля балльных танцев «Реванс», танцевально-хорового коллектива «Бэгульник», членов литературного объединения «Серебряное звено», республиканского кукольного театра.

В. ПЕТРОВ.

СЕГОДНЯ, когда ускоренное социально-экономическое развитие страны становится не только стратегическим курсом, но и объективной реальностью, когда живое творчество масс ставится в центр всех преобразований, естественно возникает вопрос: что сделано тобой — комсомольцем ЯГУ, какое место занял ты в нашей перестройке? Время, прошедшее с последней отчетно-выборной конференции ЯГУ достаточно для того, чтобы подвести некоторые итоги.

Сектор агитации и пропаганды, за работу которого в комитете комсомола отвечаю и я, главной своей задачей считает необходимость поднять активность комсомольцев, довести до каждого суть революционных перемен, происходящих в нашем обществе. Освободиться от заорганизованности и формализма в работе, добиться позитивных сдвигов можно только при условии активной деятельности каждого комсомольца, а не только комсомольского актива группы, курса, факультета и комитета комсомола ЯГУ. Одновременно мы понимаем, что надо избегать всеохватности, работать по принципу: «лучше меньше, да лучше».

Надо сразу сказать, что о достижениях в перестройке работы комсомольской организации университета говорить еще рано — еще сказываются и сложившиеся стереотипы мышления, и старые подходы к работе,

## Необходимо поднять активность

и слабая организованность, исполнительская дисциплина наших комсомольцев. Исходя из необходимости найти новые формы работы, впервые организована политечеба для ответственных за идеологическую работу в учебных группах. Ее цель — оказать методическую помощь в организации идеологической работы в низовых подразделениях вуза. Дело хорошее, живое, помогающее вести работу более целенаправленно. Между тем посещаемость оказалась крайне неудовлетворительной. На занятиях от физфака, ГРФ, БГФ было не более 5 человек, а ИФФ, ФИЯ, ИТФ вообще игнорировали эту форму политечебы.

Оставляет желать лучшего и посещаемость студентами ФОПа. На отчетно-выборной комсомольской конференции в ноябре 1986 года было принято постановление, обязывающее студентов 2 и 3 курсов закончить ФОП, чтобы каждый выпускник вместе с дипломом специалиста имел и общественную профессию. Из 1200 записавшихся на ФОП в первом семестре посещали занятия только около 600 студентов. В

Отчет члена комитета ВЛКСМ ЯГУ

новом семестре перемен в этом плане не произошло. К примеру, 17 февраля на секции «Руководитель историко-краеведческих кружков» присутствовал только один студент. Студенты ФИЯ и педфака, записанные на эту секцию, не были ни на одном из пяти занятий. Слабая посещаемость занятий секции «Руководитель КИДА» студентами ФИЯ, ИФФ, педфака. В связи с этим, вопрос о работе ФОПа будет рассматриваться на заседании комитета ВЛКСМ ЯГУ. Организовать же контроль за посещаемостью обязаны комитеты комсомола факультетов.

О том, что перестройка в комсомольской жизни идет еще медленно, говорят и итоги ОПА в комсомольских организациях факультетов. Неаттестованы на ИФФ 52 студента, МЛФ — 17, педфака — 33, физфака — 13, ФИЯ — 10, ИТФ — 12, БГФ — 6, ГРФ — 4, не считая не явившихся без уважительных причин.

Общественно-политическая аттестация в отдельных группах все еще проходит формально, в условиях благодушия. Балльная

система, которая действует сейчас, себя не оправдывает, так как не отражает реальный вклад комсомольца в жизнь группы. Отсутствует должный спрос с тех, кто учится «с прохладцей». Часто случается, что видимость деятельности и активности создается за счет валовых показателей — по количеству выходов на субботники, ДНД и т. д.

Завершилась ОПА комсомольцев из числа преподавателей и сотрудников. Здесь также предстоит большая работа. Серьезным недостатком является отсутствие тесных контактов на факультетах между комсомольцами студентами и преподавателями, сотрудниками. А ведь комсомольцы преподаватели и сотрудники могли бы оказать студентам большую практическую помощь.

Как видим, наряду с положительными моментами в комсомольской жизни еще много нерешенных проблем, решить которые предстоит нам, комсомольцам.

Аксен ХАРАЕВ,  
ассистент кафедры  
политэкономии ЯГУ,  
член комитета ВЛКСМ  
ЯГУ.

Самоуправление: грани и проблемы

## ЗАЛОГ НАШЕГО УСПЕХА

Сегодня всех волнуют вопросы студенческого самоуправления. Каким образом оно повлияет на различные стороны университетской жизни? Внесет ли позитивные перемены в учебный процесс? Повысится ли трудовая дисциплина студентов? Вопросов — мно-

жества. С некоторыми из них я обратилась к заслуженному учителю школы ЯАССР, заведующему кафедрой инженерной графики, доценту Н. С. Николаеву.

— Николай Спиридонович, у Вас большой опыт работы в высшей школе, можно сказать, что Вы хорошо знаете студентов. Ваше отношение к студенческому самоуправлению?

— К сожалению, среди студентов еще много малоинициативных людей. Поэтому, думаю, с внедрением студенческого самоуправления в жизнь нашего вуза возникнут определенные сложности. Но в некоторых сферах самоуправление может дать положительный эффект уже в ближайшее время. Например, оно поможет в искоренении таких негативных явлений, как пьянство, курение, нарушение общественного порядка, хулиганство. В общежитиях и учебных корпусах должно установиться полное самообслуживание студентов. Это составная, неотъемлемая часть самоуправления.

— В чем по Вашему основные причины низкой активности молодежи?

— В том, что многие студенты неинициативны, виноваты прежде всего мы, старшие товарищи. Здесь сказались просчеты в воспитании. Например, один из них — стеснение самостоятельности, инициативы. Надо дать широкий простор для творчества, больше доверять молодежи, и тогда станет больше активных, грамотных студентов.

— Николай Спиридонович, а каким образом самоуправление повлияет на главный труд студенчества — учебу?

— Несомненно, внедрение студенческого самоуправления положительно скажется и на учебном процессе. Повышение моральных стимулов учебы, труда повысит и интерес к общественной деятельности и к отличной учебе. Сочетание этого — залог нашего успеха!

Интервью вела  
А. СИДОРОВА,  
студентка педфака.



Танцы и песни, чтение стихов и инсценировки готовили преподаватели и сотрудники к выступлению на II туре Всесоюзного фестиваля народного творчества, посвященного 70-летию Великого Октября. Закончились беспокойные дни репетиций, прошли концерты. Затихают споры о том, кто лучше выступил. Подведены итоги. Первое место поделили коллективы ГРФ и ИТФ, второе место занял БГФ, на третьем — коллектив ректората. В следующем номере газеты читайте рецензионную статью и отзывы зрителей о фестивале.

На снимке Л. Шарборина: участники заключительного концерта.





# С праздником, дорогие женщины!



Сассылана Сивцева—человек принципиальный. Товарищи по учебе выделяют в качествах ее характера прежде всего эту черту. Учится Сассылана на четвертом курсе исторического отделения ИФФ. Учится отлично. В этом учебном году ее избрали комсоргом группы, до этого она выполняла поручения в учебном секторе.

Но все же в чем проявляется ее принципиальность? В борьбе с недостатками как в учебе, так и в общественной жизни группы, факультета. Например, если кто-нибудь на собрании группы защищает провинившегося товарища, Сассылана всегда поправит «защитника». Между тем в период подготовки к последней сессии она почти ежедневно помогала отстающим, давала консультации. Сейчас Сассылана проходит практику в школе. И здесь она ответственна до конца—практика проходит успешно.

И. ДМИТРИЕВ.



Работу преподавателя, сотрудника сочетают с активным участием в художественной самодельности женщины биолого-географического факультета. Успешно подготовились они к недавно прошедшему фестивалю народного творчества, на котором БГФ занял второе место.

Фото Л. ШАРАБОРИНА.

## НАШ КЛУБ

ШИТЬ унты, шапки, шубу, рукавицы из меха мы научились в кружке «Кройка и шитье изделий из меха». А освоить премудрости шитья из меха нам помогла лаборант кафедры якутского языка и литературы Светлана Даниловна Атласова. Только благодаря ее «золотым» рукам, отзывчивому сердцу, желанию научить, поделиться знаниями, помочь, посоветовать, мы получили навыки в таком сложном виде шитья, как шитье по меху.

У нас сложился постоянный костяк кружка. Активными членами его стали доцент кафедры научного коммунизма Т. М. Михайлова. Она не только сама постоянно посещает кружок, но и увлекла шитьем своих дочерей. С большой пользой для себя и своей семьи занимаются в кружке зав. кабинетом политэкономии В. С. Коростелева, лаборант кафедры начальной военной подготовки Н. И. Бруй, лаборанты кафедры научного коммунизма и истории КПСС Н. К. Новикова, Л. В. Новикова, Г. В. Луквцева и многие другие. Занятия кружка стали посещать и мужчины. Научиться шитью унтов и шапок пожелали доцент Б. А. Антонов и профессор О. Н. Толстихин.

Но в организации кружка в последнее время наметились сложности. Кружок стал своеобразным женским клубом. Женщины с удовольствием приходят по понедельникам к 17.20 в ауди-

торию № 516, где давно гостеприимной хозяйкой обрелась председатель женсовета ЯГУ—преподаватель кафедры иностранных языков Агния Абрамовна Алексеева, приходят со своим шитьем.

В кружке занимаются и преподаватели, и студенты. Посещения студентками кружка связано со сроками сессий, т. е. в период сессий они его не посещают.

Далее, число желающих освоить шитье из меха ограничивается площадью аудитории № 516, которая не рассчитана на охват большого количества занимающихся, ведь для каждого требуется индивидуальное рабочее место. С постоянно приходящими новичками приходится каждый раз начинать все с начала, проводя в то же время занятия с уже освоившими азы шитья.

К желающим обучиться шитью по меху присоединились желающие освоить вязание. И из-за отсутствия кружка по вязанию нам приходится проводить занятия в одно время. Это вносит элемент неразберихи: женщины начинают метаться из одного угла комнаты, где шьют, в ту часть, где вяжут.

Все это требует перестройки работы кружка. Думаю, что имеющийся кружок «Кройка и шитье изделий из меха» необходимо разбить на группы для начинающих постигать азы шитья по меху и для освоивших их.

На факультете общественных профессий (ФОП) организовывать обучение студентов эту древнюю и столь необходимую на Севере рукоделию, Преподаватель уже есть — руководитель кружка «Кройка и шитье изделий из меха» С. Д. Атласова. По окончании курса обучения следует выдавать девушкам-студенткам удостоверение об окончании ФОП по специальности «Кройка и шитье изделий из меха». Студентки с удовольствием пойдут учиться этому необходимому в жизни ремеслу.

Появилась необходимость в создании в университете самостоятельного кружка по вязанию. И руководитель кружка уже есть, это старший преподаватель кафедры правообразования В. Н. Самусева.

Женщины университета, как и все женщины в мире, стремятся к общению между собой, объединяясь при этом по интересам. Во взаимном общении женщины многое постигают, используют опыт, знания, навыки, умение друг друга. Женщины—большая производительная сила общества. В нашем университете, я, пожалуй, не ошибусь сказав, что половину работающих составляют женщины. Современная женщина загружена и на работе, и дома. Кружок—это отдушина. Посещение его для многих женщин стало праздником.

И я по праву могу сказать, что у нас в университете зародилась новая фор-

ма культурного проведения досуга. Женщины не празднично проводят время, а отдыхая, познают новое для себя, сочетая удовольствие от занятия любимым делом с материальной выгодой для семьи.

Женщины университета активно участвуют в общественной жизни республики. 16—17 января 1987 г. некоторые из их числа пополнили ряды делегатов и приглашенных 8-го республиканского съезда женщин Якутии.

Мы, женщины ЯГУ, постоянно сдаем денежные средства в Советский фонд мира, проводя ярмарки солидарности, отчисляя часть своей заработной платы, участвуя в субботниках.

Руководитель кружка «Кройка и шитье изделий из меха» С. Д. Атласова выступила с почином проведения ярмарки солидарности изделий членов кружка. Вырученные деньги от продажи вещей она предложила сдать в Фонд мира.

К 8 Марта женщины кружка, также как и женщины всего университета, готовятся заранее: вяжут носки и рукавички для детей детского дома.

Это является проявлением доброты, высокой гражданской ответственности, сознательности женщин нашего университета, а также нравственным уроком матерей своим детям.

Г. РАЦ,  
к. э. н., ассистент  
кафедры политэкономии,  
староста кружка.

## Вдохновенье в труде

В любом сплоченном коллективе есть люди, излучающие тепло, создающие климат, при котором утром, выйдя из дома, приятно думать, что идешь на работу, где тебя ждут, где ты нужен. Такой человек есть и на нашем факультете. Это—старший лаборант кафедры ботаники Любовь Иннокентьевна Босикова.

Большой жизненный путь позади у этой скромной, хрупкой женщины. Тяжелое военное детство. Работа в колхозе и одновременно—учеба в вечерней школе поселка Кыллах. Ленские просторы, раздолье и красота лугов окружали ее в детстве; и любовь к природе осталась в ней навсегда. Поступив на биологический факультет Якутского пединститута, Любовь Иннокентьевна всю свою жизнь связала с миром растений, с ботаникой. Вот уже около тридцати лет она работает на биолого-географическом факультете. За это время при ее непосредственном участии создан солидный гербарий, включающий в себя свыше 15 тысяч листов. В нем собраны практически все виды растений Якутии. Представьте себе, каждое это растение аккуратно высушено, пришито Любовью Иннокентьевной. К каждо-

му создана полная этикетка. И надо сказать, что этот кропотливый труд не под силу каждому.

Любовь Иннокентьевна, немыслимая свою жизнь без ежедневного труда, находит вдохновенье в любом деле. Будь то подготовка к лабораторным занятиям, поиск дидактического материала или сбор на практику. Любовь Иннокентьевна всегда в работе. Окончены занятия — оформляет протоколы заседаний профбюро, делает выписки, составляет концертные программы и сама печатает на машинке.

Вот и закончен рабочий день—можно отдохнуть. Но не в ее характере сидеть сложа руки. Одно из ее увлечений—вязанье. И вяжет она так, что множество выставок прикладного искусства украсают ее работы.

Добрая, ласковая, справедливая, вырастила она своего сына, дала образование и воспитала многих племянников.

Когда встречаешь таких людей—тружеников—хочется приветливо улыбнуться и пожелать доброго здоровья, счастья, плодотворной работы.

Женсовет БГФ.

ГОЛОВНОЙ ГРУППОЙ народного контроля (ГГНК) в соответствии с планом проверена работа цеховых групп народного контроля педагогического, инженерно-технического, медицинского факультетов и военной кафедры. По своему характеру вопросы, которыми занимаются эти посты, группируются так: учебно-производственные, научно-исследовательские и финансово-хозяйственные.

По первой группе в основном проверены условия для проведения занятий в учебных помещениях, выполнение учебной нагрузки преподавателей,

## Дела народных контролеров

соблюдение расписания занятий, трудовая дисциплина, посещаемость занятий студентами. Но надо отметить, что контролерами обойдены или упущены из виду такие важные вопросы, как соблюдение правил проведения вступительных экзаменов, зачисления абитуриентов, порядок перевода студентов на старшие курсы, организация производственной практики, систематическая борьба с пропусками занятий. По учебной работе на должном уровне не

проверены обеспеченность наглядными пособиями, методическими разработками, использование технических средств обучения.

По второй группе (НИР) проверены внедрение результатов хозяйственных НИР (ИТФ), первичные документы диссертантов (МЛФ). Упущены в цеховых группах из проверки такие вопросы, как создание необходимых условий для научных работ, состояние и использование научно-технической информации.

Важным участком работы народных контролеров являются вопросы финансово-хозяйственной части. По этой линии ими проверялось санитарное состояние аудиторий, бытовые условия в студенческих общежитиях и т. д. Между тем упущены из виду такие вопросы, как оплата преподавателей-совместителей, порядок использования транспорта во время практик, обоснованность и выполнение поданных заявок, медицинское обслуживание студентов.

В университет каждый год поступает различное оборудование — приборы, химические реактивы, различные материалы, мебель и т. д. Как учитываются, как распределяются и хранятся материальные ценности? Головная группа народного контроля рекомендовала на заседании, на котором обсуждались отчеты цеховых групп, заняться этими вопросами.

Кроме этого, ГГНК указала, что группами недостаточно используются та-

кие формы гласности, как выступление на собраниях коллективов по итогам проверок, выпуск «молний», листов фотообвинений. Нет показа работ конкретных контролеров с указанием результативности проверок, нет и поощрения активистов. Народные контролеры не имеют действенного контакта со студенческим активом — с комсомольскими и профсоюзными бюро, с активистами «Комсомольского прожектора».

Р. ТОМСКАЯ,  
член ГГНК ЯГУ.



# МЕДИКО-ЛЕЧЕБНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

Впервые факультет как медицинское отделение естественного факультета был открыт в 1957 г. Первый набор составил 54 человека. Была создана кафедра нормальной анатомии человека. Позднее в ее состав вошел курс оперативной хирургии и топографической анатомии. С первых дней основания кафедрой заведовал профессор Д. М. Крылов (1957—1968 г.г.). В настоящее время это одна из крупнейших кафедр университета, на которой студенты получают знания в области «царицы медицины».

Сотрудники факультета ведут научно-исследовательскую работу по вопросам клиники, диагностики, исхода острого вирусного гепатита, охраны почвы от бактериального и других видов загрязнения.

Основные направления научно-исследовательских работ: эпидемиология ишемической болезни сердца, артериальные гипертензии в ЯАССР, неспецифические заболевания легких в Якутии, болезни органов пищеварения и т.д.

С 1975 г. работает проблемная лаборатория физиологии и патологии органов пищеварения на Крайнем Севере.

В работу практических учреждений внедряются результаты научных работ, а именно: эндоскопические исследования, схемы обследования профпатологических больных, новейшие методы лечения ревматизма, заболеваний почек, печени и других патологических состояний. Оказывается помощь и практическому здравоохранению — консультативная, организационно-методическая, выезды в районы республики, участие в научно-практических врачебных конференциях, рецензирование аттестационных работ.

За 25 лет своей деятельности факультет подготовил более 2000 врачей. Из них в настоящее время в республике работают 1549 выпускников, в том числе в лечебно-профилактических учреждениях г. Якутска — 857, в научных учреждениях — 51, остальные выпускники — в различных районах республики. Таким образом, 70 процентов из общего количества врачебных кадров системы практического здравоохранения автономной республики — выпускники МЛФ. Так, 54 главных врача и 68 заведующих отделениями являются выпускниками факультета, 6 человек стали главными специалистами Минздрава ЯАССР, клиническую ординатуру окончили более 100 врачей. Многие выпускники факультета стали заслуженными врачами РСФСР и ЯАССР, отличниками здравоохранения, награждены орденами и медалями.

Развитие промышленности и рост производительных сил ЯАССР вызвали потребность в увеличении врачебных кадров. В течение XI пятилетки факультет удовлетворял 30 процентов ежегодной потребности в специалистах. В связи с этим возникает необходимость увеличения приема студентов на I курс.

С первых дней организации

факультета в его стенах начата подготовка научно-педагогических кадров. За эти годы факультет широко использовал целевую и местную аспирантуру, соискательство. Так, 36 выпускников факультета занимаются научно-педагогической деятельностью, из них 22 имеют ученую степень кандидата медицинских наук, многие работают над докторскими диссертациями.

В настоящее время на 9 кафедрах работают 4 доктора и 46 кандидатов медицинских наук.

Факультет стал подлинной кузницей медицинских кадров.

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ ФАКУЛЬТЕТА

Комсомольская организация нашего факультета включает 798 комсомольцев и является самой крупной в университете. Комитет ВЛКСМ медфака проводит работу по различным направлениям: идеологическая работа, учебная, культурно-патриотическая, производственная, шефская, клуб интернациональной дружбы, студенческое научное общество, спортивная.

2 раза в год проходят осенняя и весенняя аттестации студентов по Ленинскому зачету.

## СТРОИТРИАДОВСКОЕ ДВИЖЕНИЕ

На факультете в данное время 10 студенческих отрядов: 4 строительного направления, 1 девичий строительный отряд отделочников, 1 отряд доярок, 4 отряда



Плодотворно работает заведующая кафедрой терапии №1 доктор медицинских наук, профессор Ара Андреевна Безродных. Под ее руководством защищено 15 кандидатских диссертаций, 4 аспиранта работают по проблемам пульмонологии и гастроэнтерологии. Ею опубликованы свыше 100 научных трудов, учебник, свыше 10 сборников (под ее редакцией) по проблемам онкологии, профпатологии, гастроэнтерологии.

специализированного направления.

Ежегодно более 300 бойцов СО выезжают в районы республики для оказания помощи в строительстве ферм совхозам. Специализированные отряды проводят большие исследовательские, профилактические работы среди населения районов республики. Отряд доярок вносит большой вклад в осуществление Продовольственной программы.

## СТУДЕНЧЕСКИЕ НАУЧНЫЕ КРУЖКИ

Первые научные студенческие кружки стали функ-



● Заведующий кафедрой хирургии, доктор медицинских наук, профессор Петр Николаевич Бушков после сложной операции объясняет будущим врачам ее ход.

ционировать с 1959 года. В апреле 1960 года состоялась первая итоговая студенческая научная конференция. На ней заслушались 38 докладов. Лучшие кружковцы стали выезжать на межвузовские конференции. Студенты 1-2 курсов участвуют в турах Всесоюзного конкурса по проблемам общественных наук. В последние годы внедряется важная форма привлечения студентов к науке — учебно-исследовательская работа студентов. На нашем фа-

культете творческой работой студентов по кафедре терапии №1 осуществляется доктором медицинских наук, профессором А. А. Безродных. Обработывая, анализируя полученные данные под руководством ведущих специалистов, студенты готовят научные доклады на конференциях.

## В МАЛОЙ АКАДЕМИИ НАУК

На медицинском факультете третий год успешно работает медицинская секция Малой академии наук. Научный руководитель медицинской секции — доцент Геннадий Николаевич Герман, а ответственный за работу секции от комитета ВЛКСМ факультета — студентка Л. Захаренко. Учащиеся 8—10 классов школ города Якутска находят ответы на волнующие их вопросы, знакомятся с профессией врача. План работы секции обширный: это ознакомление с кафедрами, клиниками, беседы с ведущими специалистами — врачами и преподавателями, практические занятия по медицинским дисциплинам и т.д.

Врач должен быть готовым прийти на помощь больному человеку в любое время суток, часто бросив при этом все свои личные дела; не бояться заразиться при встрече с инфекционным больным (естественно, принимая возможные меры предохранения), чувствовать меру своей моральной ответственности за жизнь и здоровье другого человека.

К сожалению, далеко не все поступающие в медицинский вуз знают об этих сторонах профессиональной деятельности врача, не готовят себя к ней. Без этого, без осознанного стремления посвятить себя служению своему профессиональному долгу не может быть хорошего врача.

## ЛАБОРАТОРИЯ ФИЗИОЛОГИИ И ПАТОЛОГИИ ОРГАНОВ ПИЩЕВАРИЯ

Проблемная научно-исследовательская лаборатория

физиологии и патологии органов пищеварения была открыта в 1975 г. по решению Государственного комитета по науке и технике СССР. Основными научными направлениями ее деятельности являются: изучение эпидемиологии наиболее социально важных заболеваний органов пищеварения на Севере; выяснение особенностей этиопатогенеза заболеваний органов пищеварения в районах Крайнего Севера; разработка и внедрение эффективных методов профилактики ранней диагностики злокачественных новообразований в регионе Северовостока страны; разработка рациональных нормативов питания населения в условиях Севера.

В настоящее время лаборатория имеет 18 штатных научных сотрудников, в том числе 4 кандидата медицинских наук.

В ПНИЛ работает доктор медицинских наук, профессор А. А. Безродных, представитель советской терапевтической школы Героя Социалистического Труда академика Е. М. Тареева.

На базе ПНИЛ физиологии и патологии органов пищеварения выполнили кандидатские диссертации и ряд преподавателей и сотрудников. Впервые в республике широко использовались эндоскопические исследования органов пищеварения при проведении профилактических осмотров и амбулаторном обследовании больных было начато в проблемной лаборатории В. Т. Андросовым, Д. Г. Тихоновым и А. П. Жирковым.

Результаты научных исследований сотрудников лаборатории вызывают интерес ученых и зарубежных стран. Так, они изложены на трех международных симпозиумах, на XIV Международном противораковом конгрессе в г. Будапеште в августе 1986 г.

В работе проблемной лаборатории активно участвуют студенты медицинского факультета. Ежегодно лаборатория организует студен-

ческий научный отряд «Гастроэнтеролог». Бойцы отряда участвуют в проведении профосмотров населения Якутской АССР. Такие осмотры проведены в 32 населенных пунктах самых различных уголков республики.

## ФАКУЛЬТЕТ ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОФЕССИЙ

Советский специалист сегодня — это человек, который хорошо овладел основами марксистско-ленинского учения, ясно видит политические цели партии и страны, имеет научную и практическую подготовку, в совершенстве владеет своей специальностью. Он умелый организатор, способный на практике применить принципы научной организации труда. В современных условиях, когда партия много внимания уделяет вопросам совершенствования управления всеми социальными процессами, особое значение приобретает научная организация и управление процессом коммунистического воспитания молодежи, студенчества.

За последние годы все большее значение приобретает деятельность факультета общественных профессий, который создает дополнительные возможности для включения молодых специалистов в многообразную общественно-политическую, социально-культурную и воспитательную работу. ФОП, как показывает опыт, активизирует общественно-политическую деятельность большинства студентов, и таким образом, способствует тому, что многие из них становятся умелыми, а нередко и талантливыми пропагандистами достижений прогрессивного человечества в области науки, техники, культуры, в распространении передовых коммунистических идей. ФОП — это превосходная форма воспитательной работы в целом, позволяющая активно расширять кругозор студентов, прививать им хороший вкус и высокие нравственные качества, давать разностороннюю эстетическую подготовку. Но особенно важно то, что, обучаясь на ФОП, студенты должны не просто участвовать в самостоятельности, спорте и т. д., а учиться читать лекции, организовывать спортивные мероприятия, руководить художественной самостоятельностью и т. д.

Важное место в системе обучения общественно-политической практики студентов занимает школа молодого лектора (ШМЛ). На нашем факультете ШМЛ работает с 1979 г. С тех пор нашими студентами-лекторами проводится большая работа по всей республике по санитарно-просветительной работе. Студенты МЛФ ежегодно читают около тысячи лекций, проводят собеседования в клиниках. Занятия в ШМЛ и участие в лекционной пропаганде рассматривается как выполнение ответственного поручения, которое учитывается при ежегодной аттестации студентов по общественно-политической практике, проведении Ленинского зачета и составлении характеристики по окончании факультета.



## И здоровья



## Баскетбол: Нерюнгри—Якутск

В программе Дней г. Нерюнгри в Якутске особое место уделялось спортивным мероприятиям. Лучшие спортивные команды городов проводили встречи по нескольким видам спорта: баскетболу, настольному теннису, шахматам и боксу. Гостями нашего университета были баскетболисты.

Сборная Нерюнгри по баскетболу сформирована всего год назад. Она имеет достаточно высокий уровень подготовки, выступает по классу «А» во второй лиге на первенстве РСФСР. В своей группе, где играют также команды Иркутска, Красноярска, Омска, Хабаровска, Тюмени, нерюнгринцы находятся сейчас на третьей позиции, уступая иркутянам и красноярцам. В команде 12 спортсменов, 9 из которых — мастера спорта СССР. Тренирует сборную г. Нерюнгри мастер спорта СССР В. Н. Трунов. Из его рассказа мы узнали, что команда молода, подчас в ее игре не хватает сыгранности, из-за чего, к примеру, была проиграна недавно встреча с баскетболистами Красноярска.

второго периода якутяне стали играть в более высоком темпе, что несколько пошло им на пользу. Но все же и во второй половине встречи сказались высокий класс игры мастеров. Окончательный результат — 112:59.

Днем раньше сборная Якутска встречалась с командой нашего университета. Эту игру можно назвать встречей сборной команды университета прошлых лет со сборной ЯГУ сегодняшнего дня. В составе команды Якутска — шесть выпускников нашего вуза разных лет. Эта интересная встреча закончилась победой сборной города со счетом 114:71.

Мне вспоминаются игры нашей сборной по баскетболу прошлых десятилетий. В эти годы баскетболисты Якутска были одними из самых сильных в республике. За последнее время учебно-тренировочная работа по этому виду спорта проводится не на должном уровне. А со сборной командой работа не ведется вообще из-за отсутствия тренера.

В. КОЧНЕВ.



Красочные афиши извещали во всех учебных корпусах, что первый день весны объявлен Днем здоровья. Разнообразна была программа праздника физкультуры и спорта — катание на коньках, бег, ходьба, туристический пеший поход, лыжные пробеги, массовые игры.

Первый весенний день не совсем приветливо встретил многочисленных участников Дня здоровья — с утра было около 30 градусов мороза. Но постепенно погода стала благоприятнее.

Ровно в 10.30 был дан старт по всем видам программы. Самая многочисленная группа — бегуны. Их повел к финишу пятикилометровой дистанции

заведующий кафедрой физвоспитания Л. Н. Кычкин. Румянец на лицах, прекрасное самочувствие были наградами бегунам.

Старшим среди лыжников был преподаватель кафедры физвоспитания Д. С. Федоров. В его группе — в основном преподаватели, ответственные работники ректората. Маршрут лыжников пролегал через озеро Сайсары, район Гимейна и дач.

Одновременно на четырех снежных полях начались игры по мини-футболу.

Любители катания на коньках до открытия прокатного пункта на Заложном озере не теряли времени даром. Преподаватели кафедры физвоспитания

В. А. Киргинцева, А. А. Тысятов и В. Н. Прыдзеников оказались хорошими организаторами массовых игр. Эстафеты, групповые состязания в силе, танцевальные игры увлекли всех. А с открытием прокатного пункта началось массовое катание, сопровождаемое обучением технике бега на коньках.

Первый День здоровья — удался.

НА СНИМКАХ: (слева) старший научный сотрудник физфака А. Местников вышел на лыжню вместе с сыном Димой; (вверху) участники лыжного пробега; на льду — катаемся вместе.

Текст и фото  
В. КОЧНЕВА.



## НА СПАРТАКИАДЕ СТУДГОРОДКА

Завершилось лично-командное первенство по настольному теннису, проводившееся в зачет спартакиады студгородка. В соревнованиях принимали участие семь команд. Первое общекомандное место после упорных игр заняла команда 14 корпуса, которая уже два года подряд лидирует в этом виде спорта. На втором месте — команда 17 корпуса, на третьем — 19-го.

После трех видов соревнований в общем зачете на 1 месте 14 корпус. Следующие соревнования — перетягивание палки. С. КОРНИЛОВ, студент ИФФ.

## ПРИГЛАШАЕМ

в Культурный центр любителей кино на фильмы: — 8 марта. «Самая обаятельная и привлекательная». В 16.00. 9 марта. «Даки» (Румыния—Франция). В 19.00. 11 марта. «Блистающий мир». В 19.00. 16 марта. «Проделки в старинном духе». В 19.00. 18 марта. «Глория» (США). В 19.00. 20 марта. «Следователь» (Франция). В 19.00. 29 марта. «Прости». В 19.00. 30 марта. «Замужество Марии Браун» (ФРГ). В 19.00. Билеты можете приобрести в УЛК, в профкоме студентов, каб. 522.

## КОНФЕРЕНЦИЯ ВETERАНОВ СПОРТА

Состоялась III республиканская конференция ветеранов спорта. От спорторганизации университета в ее работе приняли участие десять человек. На конференции отмечалось, что ветераны спорта университета активно участвуют в выполнении Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта». В частности, в агитации и пропаганде физической культуры, в судействе различных соревнований, в организации учебно-тренировочных сборов команд республики по различным видам спорта, в организации массовых спортивных мероприятий. В состав пленума ветеранов спорта избраны В. П. Кочнев, Л. Н. Кычкин (кафедра физвоспитания), А. Н. Поисеева (ИТФ), В. В. Баранова (МЛФ), А. С. Иванов, Л. Н. Герман (МЛФ), Д. Д. Скрыбин (ФФ).

## ПЕРВЕНСТВО ПО ШАХМАТАМ

Закончилось личное первенство университета по шахматам. Состав игроков был сильным. Играли по швейцарской системе. Регламент был коротким — полтора часа на партию. Победив во всех играх, первое место занял кандидат в мастера спорта, доцент ИФФ И. П. Винокуров. Второе место занял доцент Н. Н. Гаврильев, набрав 6 очков из 7 возможных. На третьем месте — старший преподаватель ИТФ К. С. Ефремов.

Надо отметить, что большой студенческий коллектив был представлен только тремя шахматистами, результаты которых пока скромны. Турнир женщин не состоялся — явилась лишь одна участница.

В. МЕСТНИКОВ.

Редактор  
З. ХАНДАКОВА.

Ректорат, партком, профком и кафедра политической экономии Якутского госуниверситета с глубоким прискорбием извещают, что 3 марта скоропостижно скончался доцент кафедры политической экономии, кандидат экономических наук

ГАБЫШЕВ  
Кирилл Егорович,

и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Ректорат, партком, профком, кафедра зоологии, подготовительное отделение Якутского ордена Дружбы народов госуниверситета выражают глубокое соболезнование ассистенту кафедры зоологии Г. Т. Белимову по поводу кончины горячо любимой матери

БЕЛИМОВОЙ  
Татьяны Андреевны,

последовавшей 22 февраля.